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I — Ensemble des nombres complexes
1 — Vocabulaires et notations

Théoreme : (admis)
Il existe un ensemble, appelé ensemble des nombres complexes et noté C, vérifiant les
propriétés suivantes :

= RcC

= Ilexistedans C un élément noté i tel que : i* = —1

= L'ensemble C est muni d'une addition et d'une multiplication, qui vérifient les mémes
propriétés que 'addition et la multiplication dans R

= Tout élément z de C s’écrit d'une fagon unique sous la forme a +ib ou a et b sont deux réels.

Autrement dit :(Vz e C)(H!(a;b) e R? );z =a+ib

Définition
e L'écriture z=a+1b ol a et b sont deux réels, est appelée I'écriture algébrique ou

la forme algébrique du nombre complexe z
e Leréel a est appelé la partie réelle du nombre complexe Z et est noté Re(z)

e Leréel b est appelé La partie imaginaire du nombre complexe z et est noté 1m(z)
e Lorsque-Re(z) =0 et Im(z) # 0, le nombre complexe z est dit imaginaire pur (on
note aussi que z €iR)

Remarques
e Ona:NcZcQeRcC

. (C:{z:x+iy/(x,y)eR2}

Proposition
Soit z=a-+biet z'=a'+Db'l deux nombres complexes tels que a,b,a'etb’sont des réels. Alors :

- [a=a
l1=71
{bzb'

{azo
=0

b=0
zeR<b=0
a=0
b=0

ZeiR@{

Exemples:
Déterminer les réels X et Y tels que:

D X=2+i(2x+y-1)=0; 2x+y—-1+i(x+1-2y)=0;3-2x+51=2—-i(y+3) ;
2X+3+i(y=5)eR; x2—4+i(x2—x—-2) iR

2 - Régles de calcul dans C
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Proposition 1

Soit @, a', b, b' et kK des nombres réels. Alors :

= (a+ib)+(a+ib)=(a+a’)+i(b+b’)

= (a+ib)x(a'+ib")=(aa'-bb')+i(ab'+a'b)

= k(a+ib)=ka+ikb

1 a—ib

= Sia+ib#0(c—a-d:a=0o0ub=0)alors——=
a+ib a%+Db?

Proposition 2
Soit (Z,Z')E(C2 etNelN,ona:

-4 An+l s i4n+2 -4 .
=1 i i =2t 1 =

i
]
TR A =(z—z')(zz+zz'+z'2)et 2 +2% :(z+z')(zz—zz'+z'2)

Remarque:

Tous les calculs que 'on peut effectuer dans R, on peut les effectuer de la méme maniére dans C,
sauf ce qui est liéa la relation d’ordre qui ne s'applique pas dans C

3 — Représentation géomeétrique d'un nombre complexe
Théoreme et.définition

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O; u, \7) .

e A chaque nombre complexe Z=a+1ib ou (a, b) e R?, correspond un unique point
M (a,b) du plan. Le point M (a,b) est appelé 'image de z=a +1b, on le en général
M (2)
e Achaque point M (a,b) duplan ou (a, b) € R?, correspond un unique nombre complexe

Z=a+Iib, appelé l'affixe du point M (a,b) et est noté z,, ou aff (M)

a

L8 St BT EL AT CELE » M (x + iy)

3

oM

Vocabulaires:

* Le plan rapporté au repére orthonormé direct (O; U,\7) est appelé le plan complexe

* L'axe des abscisses est appelé I'axe des réels
* L'axe des ordonnées est appelé I'axe des imaginaires

2 |
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Définition
Soit A( Z A), B ( ZB) et C (ZC ) trois points du plan complexe et | le milieu du segment [AB] et
G le centre de gravité du triangle ABC . Alors :

: : IpntZg
o L'affixe dupoint | estle nombre complexe z, = >

, : Ly + 25+ 1,
o L'affixe dupoint G est le nombre complexe 7, = 3
o L'affixe du vecteur AB est le nombre complexe Z . =Z; —Z,

Propositionl
Soit u et v deux vecteurs non nuls d'affixes respectives z;; ef z; et o et B deux réels. Alors:

" U=V Sz =2
. aﬁ’(aﬁ):qxaﬁ’(ﬁ)
. aﬁ‘(aiﬁt[}ﬁ):axaﬁ(ﬁ)+ﬁxaﬁ(\7)

Proposition2
Dans le plan complexe, rapporté a un repere orthonorme direct (O;ﬁ , 17), on consideére les points

A, B, C et D d'affixes respectives z,, z, z et z,. Les assertions suivantes sont équivalentes :

» ABCD est un parallélogramme

= AB=DC
= AD=BC

- AC=AB+AD
» Les diagonales [4C] er [ BD]ont le méme milieu

" ZpTZ4=2c 7 %p

Exercice

Le plan complexe est muni d'un repere orthonormé direct (O;ﬁ , 17). On consideére les points A, B, C et
D les points d'affixes respectives z, =1-i,zp=3+i,z,=3i et z, =—2+i
1/ Placer les points A, B, C et D dans le repére (O, 4,V )

2/ Montrer que le quadrilatere ABCD est un parallélogramme

3/ Soit I et J les milieux respectifs des segments [4D] et [ AC]. Déterminer les affixes de I et de J.

Proposition 3

Soit U et V deux vecteurs non nuls d’affixes respectives Z; et Z; et soit

A( Z, ) , B ( Zg ) , C ( Z- ) et D ( Zy ) des points du plan complexe distincts deux a deux.

Alors:

o L Z.
= U et V sont colinéaires << — € R
Z;
. . Lg —Z,
» Lespoints A, B et C sontalignés <> ——= e R
Z~ —1Z
c A
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https://www.dimamath.com



https://www.dimamath.com/

2¢me BIOF PC Chapitre 7 : Les nombres complexes S. EL JAAFARI

https://www.dimamath.com

Il — 1

» Les droites (AB) et (CD) sont paralléles <> —2—<
l, —Z

B £A

eR

Exercice

1/ Soit u et v les vecteurs d'affixes respectives z; = 6+4i ef z; =3+2i. Etudier la colinéarité des
vecteurs u et v

2/ Soit M (4i), N(4) et P(6—2i) trois points du plan complexe. Montrer qu'ils sont alignés.

Proposition 4
Soit A(z,) . B(z).C(z¢) et D(z}) quatre points du plan complexe tels que z, #z ef zp #z),.
Alors :

. Zc—Z «| £¢ —Z . ..
1/ Le triangle ABC est rectangleen A & S~ "4 c jR*| 24 o5t un imaginaire pur

. y o In—7c .. x
2/ Les droites (4B) ef (CD) sont perpendiculaires < -2—C eiR
Zg —Zp

II — Conjugué d'un' nombre complexe

Définition

Soit z=a+ibou (a,b) e R*.

Le conjugué du nombre complexe Z = ad + ID est le nombre complexe Z = a — ib

Proposition
Soit Z € C . Alors:

Z+7
. RE(Z)ZT
71—7
. Im(z)=T
- Z7=12
. z2xZ(Re(z)) +(Im(z))’

Proposition 2:
Soit Z € C . Alors:

» Z€R (zestunréel) &7 =12

= zeiR” (z est un imaginaire pur) <> Z = —Z

Proposition 3:
Soit (Z, Z') € (CZ, neNetAeR Alors: |Soit Ze C, Alors:

+ (2+2)=2+47 . ﬁ:l

. (ZxZ')zExZ_' ‘ z

4|
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__
)= - (2)-2
- (r2)=2(2) =,
7@

Exercice 1

1/ Déterminer les conjugués des nombres complexes suivants :

3450 :3i(ﬁ_2i)—2(i—2)

2 =342i;2,=51-2; 2, =-3i+6; 2, =(1-2i); z5 = —
— 2l

2/ Résoudre dans C, les équations suivantes :

a/(2+3i)z=l—2i s b/2iz+1+3i=3z—-i+2 ,'c/2z—(2—i)2+l—2i=0 ;d/ 22__l:3+i

—1z

e/ (2z-3+iz+5i)((1+3i)2=22 +2i) =0

Exercice 2

Le plan complexe est rapporté a un repere orthonormeé direct (Oﬁ 17).

1/ Déterminer et construire, 'ensemble des points M d'affixe z tels que z+z =2

2/ Déterminer et construire, I'ensemble des points N d’affixe z tels que z—z =4i

3/ Soit a et b deux réels tels que b= 0.0npose Z=(a+bi)" +(a—bi)" et Z'=(a+bi)" —(a—bi)" ou
n € N . Montrer que Z est un réel et que Z’ est un imaginaire pur.

Remarque

Soit z un nombre complexe non nul et M son image dans le plan complexe. Soit
N(Z), P(-z)et Q(~Z),alors M (z) et N(Z) dune part et P(=z) et Q(—Z ) d'autre part sont

symétriques par rapport a I'axe des réels

Proposition 4
Soit P(Z) un polynéme a coefficients réels et o € R . Alors:

+ P(2)-P(2)

+ P(a)=0oP(3)=0

Exercice

Soit P(z)=z"-22" -2z +2z+10

1/ Vérifier que les nombres complexes z; =1+i et z, =2+i sont des racines de P(z)

2/ Déterminer toutes les racines de P(z)

51
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III — Module d'un nombre complexe

Définition
Soit Z=a + ib un nombre complexe tel que A et D sont des réels.

On appelle le module du nombre complexe z, le nombre réel positif noté |Z| défini par :

z|=zxZ =+/a%*+b?
K

Proposition 1

= (VzeC);lz|eR?

» (VzeC)ilz|=0<2=0

= SizeR" alors|z|=2e(z)etsiize R alors |z| =—R2e(z)

= SizeiR" alors |z|=gm(z) etsi zeiR" alors |z|==Fm(z)

= Soit Z=X-+1you X et Y sont desréels ; alors |Z|2 =IxT =%+ y2
,

* Soit z et z’ deux nombres complexes tels que Z # 0. Alors — = — = | |2
Z IXZ Z

2&7_2&7

Interprétation graphique du module d'un nombre complexe
Soit z=a+1ib ou (a; b) € R? un nombre complexe

et soit M (z) son image dans un repéere orthonormé

direct (O;u,v).Ona |Z| =+/a*+b% et OM =+/a’ +b?

donc OM =|Z|.

E* .................... M(x +iy)

et

Proposition
Dans le plan complexe muni d'un repére orthonormé (O; U,\7) , on considere les points

A(zA)et B(ZB).Alors:
. on=[oA|-Iz
x AB:“E“:|ZB—ZA|

6| https://www.dimamath.com
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Exercicel

Le plan complexe est muni d'un repére orthonormeé direct (O; e, e ) .Déterminer et

construire I'ensemble des points M d’affixe z vérifiant :

1 |=2 ;2 |z—1+3i|:% ; 3/ |z+2-i|=3; 4/ 2z2—-4-3i|=4;5/ |z|=|z-2] ;

6/ |z—2+3i|=|z+1-2i| ; 7/ |z+3—-i|=|z -2i| ;8/ [2—-5i+3Z|=|2i +3 -3z ; 9/ Z_ieiR
zZ+
10/ 2 R
z+1
Exercice2

Dans le plan complexe rapporté a un repéere orthonormé (Oﬁ 17), on consideére les points A, B, C et
D d'affixes respectives z, =2 +i, 2, =2+3i ; zp, =—i ;z, =1 —2\/§+(1 + \/g)z et zp =—3i

1/ Montrer que le triangle ABC est isocéle
2/ Montrer que le triangle BCD est équilatéral

3/ Donner l'écriture algébrique du nombre complexe Z = ZE 24 , et en déduire la nature du triangle
z _ZA
ABE ’
Propriétés
Soit Z et Z' deux nombres complexes. Alors :
- Re(z)=|Re(z)|<|zet Im(z)<|Im(z) <7
= |zxz|=]|z|%|z]
= . YA
- [el=tal-la -l
g eyt
- |7 :‘z ‘:z><z et 7="11
yA
- |2"=]7" (neN)
. n n 1 1
» Siz#0,ona: ‘Z ‘:|Z| (neN)et ?:| |n (neN)
YA

2]

= si|z|=1, alors 7:%

= SikeR", on a:|k><z|=k><|z|et |—k><Z|:k><|Z|
« |z+z]|<z]+|z (linégalité triangulaire des nombres complexes)

k=n
< Z | Z, | pour tout entier naturel n et pour tout nombre complexe
k=0

z

= Siz#0,ona:

k=n

2. %
k=0

= Engénéral:

Z,, L z

01 L1000 £y
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IV — Forme trigonométrique d'un nombre complexe non nul

1 — Argument d'un nombre complexe non nul
Définition

Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct (O; u, \7) .Soit z un nombre complexe
non nul et M son image dans le plan complexe.

_—

On appelle argument de z et on note arg (Z) toute mesure de I'angle orienté (U, OM ) :

Remarques

Si 0 est une mesure de I'angle orienté (ﬁOT/[ ) alors O + 2km, oU k € Z, est aussi une mesure
de 'angle orienté (ﬁ W)
e Si 0 est une mesure de I'angle orienté (ﬁOTI) On note arg ( Z) =0+2knroukeZ ou

arg(z) =6 [2n].

e En général, on prend 0 € ]—n, n] (mais ce n'est pas obligatoire)

e Le nombre complexe 0 est le seul nombre complexe qui n'a pas d’argument

Proposition 1
Soit Z=X+ iy un nombre complexe non nul tel que (X, y) eR*— {(0, O)} alors il existe au

cos0 =
X2+ y?
moins un réel 0 tel que < ouargzs= 9[27[]
sing=—2
X2+ y?

2 — Forme trigonomeétrigue d'un nombre complexe non nul

8| https://www.dimamath.com
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Théoréeme et définition

Tout nombre complexe non nul z, s'écrit sous la forme Z = |Z|(COS O+isin 9) ou O estun
argument de z.

L'écriture Z = |Z|(COS 0 +1isin 9) est appelée écriture trigonomeétrique ou forme trigonométrique
du nombre complexe z

On lanote aussi: Z = [|Z| . 9]

Définition (coordonnées polaires)

Soit Z € C* d'image le point M dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct
(O,U,\7),te1 que Fr=0OM etargz= 9[275].

Le couple (r, 9) est appelé le couple de coordonnées polaires du point M par rapport a l'axe
polaire (O,U)

Proposition 1
z| =r

Soit Zze C" tel que Z = I’(COSO+ isin 9) ou r >0, alors
argz=6[2n]

Proposition‘2
Soit Z € C* /Alors:

% zeR cargz=0[n|<argz=kn, keZ
% zeR <argz=0[2n|<argz=2kn, keZ
% zeR’<argz=n[2rn]|<argz=n+2kr, keZ

X zeiR*aarngg[n]<:>argz:§+kn, keZ

% zeiR’ <argz Eg [2n]<>argz :g+ 2k, k e Z

%+ zciR’ <argz E—g [2n]<argz :—g+ 2km, k e Z

Exercice

Déterminer I'ensemble des points M (z) d’affixes z tels que :

1) Imz=0 Imz<0
2) Re(z)=0 : Re(z) =0

3 Imz=0
) Re(z)>0

Meéthodes pratiques

(1) Méthode 1:

9| https://www.dimamath.com
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Siz=a+iboU(a,b)eR2—{(O,0)} _a
cose—\/m
1- On calcule |Z| =+/a2+h? X
2- On détermine 0 € R tel que Sin@:\/m
(2) Méthode 2:
=A(cosO+isin®
. sl (cosO+isi )alorsz:[x,e]
A>0
. [z=2(cosb+isin®)
e Si alors z=[-2,0 + 7]
A<0
Exercice

Déterminer une forme trigonomeétrique des nombres complexes suivants :

2,=2+2i
' z, = —Zl(cos(—ﬁj + isin(—ED
z,=-3+iV3 6 6

2 Lo 2T
Z,=2 cos?+|sm?

Proposition 3
Soit Z et Z' deux nombres complexes non nuls tels que Z = [r,@] et 2'= [I’ ',6'] “Alors :

Z|=|Z
- {' =l et 7=[r,-6]

argz = —arg z[ 2n]

J-2l=l] _

o et —Z—[r,TC-l-e]
arg(-z) =n+arg z[ 2n]
{IZXZ'I=|Z|X|Z'I

t zxz'=|rxr'argz+argz’
arg(zxz')=argz+argz'[2n] ) [ : 9z

y_1

" e
X3 et ~=| T, -argz

Z
arg (%) =—argz [2n]
z|_[]
' Z
arg (Z?) =argz'—argz [2n]

10 | https://www.dimamath.com
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B3

et z“:[r”,nxej (neN)

arg(z")=nxargz [2n]

Remarque

Si Z et z' sont deux nombres complexes non nuls tels que Z + z2'# 0. Alors I'égalité
arg(z+z")=argz+argz' est fausse généralement
Exercice

Ecrire sous la forme trigonométrique les nombres complexes suivants :

z, :(\/5— i)(2+ 2i)(coso +isina)
Z, :(\/§+\/§i)(2— 2\/§i)(c03a— isine)

( T .. nj( 2n . . 211)
Z, = 21| COS— +1sin—|| COS— —Isin—
7 7 5 S

3 — Mesure d’'andle de vecteurs et agument des nombres complexes

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormeé direct (O; u, \7)

Propositionl

Soit W et { deux vecteurs non nuls d’affixes respectives Z;, €t Z; et soit A, B, C et D des points

du plan complexe d'affixes respectives Z,, Zg, Z. €t Z, telsque A= B et C # DvAlors :
< (U,W)=arg(z,)[2n]

& (AB,CTj)Earg %} [2n]
B “A

Proposition2

Soit W et T deux vecteurs non nuls d'affixes respectives Z, €t z; etsoit A, B, C et D des points
du plan complexe d'affixes respectives Z,, Z, Z. €t z, telsque A= B et C # D . Alors:

- Z. .
% Wett colinéaires <> arg[—tj = O[TE] & —LelR
z Z,

w

» (AB)||(CD) < arg[?ij =0[n] oo e R

B_ZA ZB_ZA

- z. Z. .
o Wit aarg(—tlzﬁ[n]@—‘eﬂ@
Z, ) 2 Z

11| https://www.dimamath.com
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Zp—7. | ™ 7o — 7o -
# (AB)L(CD)warg| 2=% |= 1]l % (iR
(AB)L(CD) arg[zB—ZJ 2[n]<:>ZB_ZAe|

ZC_ZA;ZC_ZD

: eR
ZB_ZA ZB_ZD

% Lespoints A, B, C et D sont alignés ou cocycliques <>

Proposition3
Soit A, B, C et D des points du plan complexe d'affixes respectives z,, Z;, Z. €t Z,. Alors:

< ABCD est un parallélogramme < Z; —Z, =Z. —Z,
Iy =Ly =1c —Ip

% ABCD est un rectangle < Z, — I T
arg|\2—=2 | = E[n]

Ly =17,
Iy —2,=1;— 1, 2 =Zy=1.—1,
% ABCD est un losange < I,=2; | ™ S92 -2,
arg| >—= |==[n] L A=
Zc—12,) 2 1, — 17,

2, —2,=2.— 1,

«» ABCD est un carré Zp—Z, 1+ T
Zg—2, | 2

Proposition4
Soit A, B, et.C. des points du plan complexe d'affixes respectives z,, Zg, €t Z. « Alors:

7~ —17
A, B, et C sontalignés < —~—2cR
Zg =1L,

R/
0.0

Lo Za
Z, -1

R/
0.0

ABC est un triangle isocele en A < =l <& |ZC - ZA| :|ZB - ZA|

B A

>

* ABC est un triangle équilatéral <> |z — 2,| =z, — 2,|=|zc — Z,]

|Zc - ZA| = |ZB - ZA|

A Lo —Z, =+EZ
arg[ZB_ZJ__?)[ 7]

0’0

: Z.—-2,| ™
ABC est un triangle rectangleen A & arg| —— |=— TC]

2, -2, ) 2
ZC ZA :1
ZB_ZA

*

% ABC est un triangle rectangle et isocele en A <

12 | https://www.dimamath.com
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. —7 .
e e
ZB_ZA

V — Notation exponentielle d'un nombre complexe non nul
1 — Forme exponentielle d'un nombre complexe

Définitionl

Soit O € R. On note €' le nombre complexe de module 1 et d'argument 0, autrement dit :
e'® =cosO+isin®
Exemples
e € =cosm+isint=-1
; V3 1

i~ 7T . . T
e% =coS—+IisSin—=—+—1
6 6 2. 2

T

iE m . .. T .
e - =Co0S—+I1SIn— =1
2 2

3n >
e 4 =c053—n+sin3—n=£+—2i
4 4 2 2

Définition2
Soit Z un nombre complexe non nul de module I' et d’argument 0 c-a-d:

z=r(cos@=isino).

L'écriture re' . est appelée I'eécriture exponentielle ou la forme exponentielle dunombre

complexe Z.

Proposition
Soit O et O' deux réels quelconques. Alors :

[e’|=1etarg(e')=0[2n]

o

L)

o @if 5 pi® — ai(0+0)

S - 1 -
% e''=(e") == =cos0-isin®
o

i0
i _ ei(e—e')
eie' -
eie

¢ = 0=672n]

10 _ Ai(0+7)

o —€ e
a+0

i i i oa—6
& e 4e?=2¢e 2 COS(T)

.o+0+71
& e _g?—=2¢" 2 sin(aTeJ

.0
& 14+e®=2¢2 cos(%}

13| https://www.dimamath.com
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. i 7P
3 _ Ie: 2 _
1-e 2e sm(zj

2 — Formules de Moivre et d’'Euler

Proposition
Soit 0elRet neN.

i n i n - .
% (e'e) =e'™ ou (cos@+isin®) = cos(nB) +isin(ne) ;[Formule de Moivre]

ai0 | g-if ai0 _ @-i0
% C0SO= T et SINO = ——— :[Formules d’Euler]

21

Exemples
e c0s(20) = cos’(0) —sin®(0) et:sin(20) = 2cos()sin(0)
e 0s(30) = cos’(0) —3cos(B)sin*(0) et sin(30) = 3cos’(0)sin(0) —sin*(0)

3 — linéarisation de C0s"(0), SN4(0) cos"(0)sin™(0)

Définition
soit 0 e R et N'e N™.

Linéariser c0s"(0), sin"(6) cos"(0)sin™(0) revient a écrire ses expressions sous

> (@, cos(kx)+b, sin(kx))

k<n

Exemples
1) Linéariser COS%X

Pour cela on sait que COSX = 5 d'apres les formules d'Euler

) e +e ™) e¥ e 12 2c08(2x)+2 1+ cos(2X)
Donc C0S” X = = = =
2 4 4 2
1+ cos(2x
D'ou COS’ X = — (2%)

2) Linéariser cos® x

Ona cos® X = e +e ™) e 43 43 e (em +e‘i3x)+3(eix +e—ix)
L2 - 8 - 8
_ €0s(3x) +3cos x
B 4
cos(3x) + 3¢cos X
D'ou cos® X = ( )4

3) Linéariser Sil’]4 X

ona Sin4 o eix _e—ix 4 B ei4>< _4ei2x +6_4e—i2x +e—i4x
B 21 B 16
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_ cos(4x) —4cos(2x) +3
) 8
Dot sin® x = COS(4X) — 48cos(2x) +3
VI — Equation du second degré a coefficients réels
Définition

Une équation du second degré a coefficients dans R estune équation de la forme
az’+bz+c=00u(a,b,c)eR" xRxR.

2 ...
Le nombre complexe A =Db° —4aC est son discriminent

. A 2 p .
La forme canonique du trinéme & Z~ = D Z + C est donnée par l'expression :

az'+bz+c=a|| 24| —==
2a) Aa

Propositionl
Soit @, b et Ctrois réels tels que & # 0.0nnote A = b2 —44aC le discriminent réel de
I'équation ( E) . a X2 +b X+ ¢ =0 dont I'inconnue est zdans C

+ siA>0, I'équation (E) admet deux solutions réelles distinctes

~b—/A —b++/A
- etz =————
2a 2a

Zy

+« siA=0, I'équation (E) admet une solution réelle double ZO = _2_8.

@ SiA< O, I'équation (E) admet deux solutions complexes conjuguées

—b—iv-A —b+iv-A
=——F——¢tz,=
2a 2a

Zy

Exercices

Résoudre, dans C , les équations suivantes :
+ 2°42+6=0
+ 22°-272+25=0

Proposition2

5 L, +12,=3S
% Soit (S, p) € R“ ;les nombres complexes Z; et Z, tels que sont les
L XZ,=p
1742

solutions de I'équation 7 —Sz+ p=0
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* SiZ, et Z, sont les solutions de I'équation d 22 +b z+ ¢ =0 ;alors sil'on connait
I'une d’elle on calcule facilement la deuxiéme en utilisant I'une des deux égalités

Z+17,= bOUZ><Z ¢
1 2~ 4 1 2 = 4
a a

VII - Transformations usuelles du plan et nombres complexes
1- Transformations du plan et nombres complexes
Proposition
P & P

Soit F : une transformation du plan P dans lui-méme, alors on peut lui

M(z) —» M'(z")
associer une unique application de C dans € ‘définie par

CeHC g
f: tel que pour-tos les points M (Z) et M (Z ) du plan complexe on

zZ > 2'=1(2)
ait: M'=F(M) & z2'=1(2)

On dit que f caractérise I'application F et que F représente f dansle plan complexe

2 — Transformations usuelles

a) L.a translation

Définition

Soit U un vecteur non nul

La translation de vecteur U est la transformation du plan dans lui-méme définie par :

P —P .
T, telque MM '=10
M(z) = M'(z")

Proposition
Soit U un vecteur non nul d’affixe U

'
L'écriture ou (formule) complexe de la translation Tﬁ est: Z =Z+U

Effectivement ,on a:
M (z) =T,(M(2)) © MM ‘=i <> aff (MM ) = aff (&)
&S71'-71=Uus272'=72+4+U

b — L'homothétie
Définition

Soit {2 un point du plan et ke R”
L'’homothétie N de centre O et de rapport K est I'application définie par :

P—P

tel que QM "=k QM
MM’
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Proposition
Soit N I'homothétie de centre le point Q) d'affixe O etde rapport ke R".

io
L’écriture complexe de 'homothétie N est la relation : zZ'=w+e (Z - (L)) .

Effectivement,on a:
h(M(z)) =M '(z") = OM "=k QM < aff (QM) = k aff (OM)
o1-o=k(z-0)e'=0+k(z-0)

¢ — La rotation

Définition
Soit {2 un point du plan et DeR
La rotation R de centre (et d’angle 0 est I'application définie par:

PP OM '= QM
; tel que < ——
M > M (M,QM") = 6[2r]

Proposition
Soit Q((D) un point du plan complexe d’affixe () et OeR.

L'écriture complexe de la rotation R de centre 2 ((x)) et d'angle 0 est la relation
" i0
z=w+e’(z-w)

Effectivement,on a:

QM '=QM %—“ﬂfl
R(M(z))=M(z' oM OM
(M(2))=M(2) = (QM’QM')E@[Zﬁ]©<(m’m)ze[2ﬂ]
(z'—co\_l rz'—oa‘zl
<:><‘Z_(D‘ A Z_w'
(mm) = 0[2n] arg (%) =0[2n]
@Z';mzei9<:>z'=®+eie(z_(’°)
Z—®
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